El Centro de Promoción de la Mujer Micaela Bastidas, asociación civil sin fines de lucro, que desarrolla acciones a favor de la mujer, la infancia y la familia de los sectores de bajos recursos de nuestra región, solicitamos apoyo para la niña Katerine  Estefani Guevara Alvarado, de 9 años de edad, quien vive en una situación de extrema pobreza. 

Su padre, el señor Segundo Guevara Correa, es trabajador eventual de construcción civil. Tiene otro niño de 11 años de edad, quien padece retardo mental. La madre los abandonó cuando eran pequeños, por lo que viven solamente con el padre. 

Cuando el padre sale a buscar trabajo, lleva al niño consigo y la niña se queda sola. En estas circunstancias ella sufrió la fractura de una pierna al caérsele encima un lavadero de cemento, por lo que estuvo varios meses hospitalizada. Actualmente está en su casa pero su rehabilitación se dificulta por la desnutrición que sufre, va a la escuela con dificultad para caminar y está rezagada  para su edad cursando el primer grado de educación primaria. 

Queremos destacar la actitud abnegada del padre de estos niños, quien no quiere entregarlos a ninguna institución y se dedica a ellos a pesar de sus limitaciones económicas. 

Ellos viven en una casa modesta y a medio construir en una zona urbano marginal del Distrito La Esperanza, en la calle San Pedro 396,  distante a  15 minutos  de  nuestro local institucional, ellos  carecen de los  servicios básicos (agua, desagüe, electricidad) por falta de medios económicos para instalar los  servicios  higiénicos y pago de instalaciones y mensualidad

Esta Niña  necesita  ayuda para mejorar su calidad de  vida, partiendo de las  necesidades básicas del saneamiento de su vivienda, implementación mínima de mobiliario (Cama), mejora en su alimentación y útiles personales (aseo, vestuario, útiles escolares, medicina y rehabilitación) que le permitan contar con educación y mejorar sus oportunidades. 

Paralelamente estamos tratando de apoyar al padre para que pueda contar con mayores oportunidades de empleo que le permitan mantener a su familia y estamos gestionando en una escuela para niños con discapacidades para que matriculen al hermanito. 

Nuestra institución se compromete a enviar reportes periódicos del uso del apoyo que se pueda brindarle a la niña, incluyendo fotografías y cartas de ella misma y su padre. 

Si se requiere alguna otra información, les rogamos nos hagan saber. 

Atentamente, 

Carmela Pérez Herrera 

Directora Centro Micaela Bastidas 

Trujillo - PERU

