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RETE DI SCUOLE PER LA QUALITA' E L'AUTONOMIA

ANNO SCOLASTICO 2000/2001

RIUNIONE DEL COMITATO TECNICO
VERBALE N° 4

Il giorno 18 luglio 2001, alle ore 16, presso la Scuola Media “Via della Nocetta”, in via Fabiola15, Roma, si è riunito il Comitato Tecnico delle scuole della Rete per la Qualità e l'Autonomia per discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO

1. Lettura ed approvazione del verbale della riunione precedente; 

2. Nuovo accordo di rete per il triennio 2002/2004;

3. Assegnazione Fondi per il progetto comune sul Diritto allo Studio;

4. Possibili nuove adesioni alla rete;

5. Data prima riunione del Comitato tecnico dell’anno scolastico 2001/2002;

6. Varie ed eventuali

Sono presenti:

· IMS G. Caetani: Maria Grazia Giffone, in rappresentanza del  dirigente scolastico S. Rapisadi;

· SMS Via della Nocetta: C. Papò, in rappresentanza del dirigente scolastico F. Farnocchia;

· 20° Circolo didattico: Tilde Iadeluca, in rappresentanza del dirigente scolastico Tiziana Sallusti;

· 62° Circolo didattico: Irene Amodeo, dirigente scolastica;

· 68° Circolo didattico: Augusta Scacco, dirigente scolastica;

· 139° Circolo didattico: Maria Rosa de Mattia, dirigente scolastica;

· EIP: Anna Paola Tantucci, presidente EIP;

· Maria Teresa Lo Bianco, coordinatore della Rete per la Qualità e l’Autonomia.

Risultano assenti:

ITCG Viale di Villa Pamphili.

Prima di iniziare la discussione sui temi all’ordine del giorno la prof. Tantucci ribadisce la necessità che ogni singola scuola inserisca l’esperienza di rete all’interno della carta d’identità della propria scuola (POF) e che ogni dirigente scolastico si attivi perché l’intero collegio dei docenti sia sempre aggiornato sulle esperienze di rete e n’acquisisca consapevolezza. 

La prof. Lo Bianco chiede che ogni scuola affigga in bacheca l’accordo di rete costitutivo della rete e che sia preparata da ogni singola scuola una mappa concettuale della propria offerta formativa dalla quale risulti evidente l’appartenenza alla rete e che questa le sia mandata con sollecitudine onde ella possa inserirla al più presto nel sito web della rete. 

La direttrice Scacco suggerisce di rendere omogenea questa mappa concettuale basandola sul modello elaborato dal 68° Circolo, al quale è anche allegato un glossario (si allegano entrambi – All. 1 e 2).

Si passa alla discussione dei punti all’OdG.

Punto 1 - La prof. Lo Bianco dà lettura del verbale della riunione precedente che è approvato all’unanimità.

Punto 2 – La discussione è aperta sulla stesura del nuovo accordo di rete per il triennio 2002/2004. 

Si parte dalla lettura dell’accordo  di rete appena scaduto e tutti i suoi punti vengono adeguati alle nuove esigenze della rete.

La prof. Lo Bianco si impegna ad allegare il nuovo accordo al verbale di questa riunione in modo che esso possa essere visionato da tutte le componenti della rete prima della prossima riunione di Settembre. (vedi allegato N° 3).

Punto 3 – La dirigente Scacco fornisce alla prof. Lo Bianco notizie discordanti da quelle che le erano pervenute in maniera non ufficiale sull’assegnazione alla rete dei fondi relativi ai progetti presentati. La prof.ssa protesta formalmente per non essere stata messa al corrente dall’Istituto caporete sull’attribuzione dei fondi. Ricorda l’enorme lavoro da lei fatto nella preparazione e presentazione dei progetti e ritiene l’omessa comunicazione una grave mancanza nei riguardi dell’intera rete. Con l’occasione fa presente che la veicolazione dell’informazione è la base su cui si fonda ogni rete di scuole e che il coordinatore deve essere sempre immediatamente informato d’ogni accadimento perché possa a sua volta informare la collegialità e fare in modo che la rete funzioni.  

Si rimanda a settembre la discussione su questo punto e si attende di conoscere per quella data:

1. la volontà dell’Istituto “Viale di Villa Pamphili” di continuare o no la sua partecipazione alla rete;

2. la comunicazione ufficiale dell’Istituto Caetani sull’ammontare dei fondi ricevuti in nome della rete riguardanti il progetto A, nonché un chiarimento riguardo al progetto C in quanto dalla circolare prot. 33284 del Provveditorato agli Studi risulta un’ulteriore assegnazione di fondi all’Istituto Caetani riguardanti quest’ultimo (diritto allo studio) e si vuole sapere se l’Istituto aveva presentato anche un progetto C singolo, diverso da quello presentato in nome della rete in qualità di scuola Caporete.

Punto 4 – La prof. Tantucci comunica di avere ricevuto dalla scuola media Stefanelli, XXV distretto, la richiesta di entrare a fare parte della rete. Il Collegio si mostra disponibile a prendere in considerazione la richiesta quando essa sarà ufficializzata dalla scuola interessata tramite formale domanda scritta. 

Punto 5 – Si fissa entro il mese di settembre la data della prossima riunione del comitato tecnico.

Punto 6 - La prof. Tantucci propone di incentrare il tema comune delle scuole della rete per il prossimo anno scolastico sulla “educazione alla cittadinanza democratica”. Propone alle scuole della rete la partecipazione al progetto per l’attivazione di laboratori di “educazione alla cittadinanza democratica”. Il progetto si acclude in fotocopia a questo verbale (all. 4). Le scuole valuteranno la proposta.

Non essendovi altro da discutere all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 19.
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