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ANNO SCOLASTICO 2002/2003

RIUNIONE DEI DIRIGENTI SCOLASTICI E REFERENTI DI RETE

VERBALE N° 2

Mercoledì 13 novembre 2002, alle ore 10,00, presso l’Istituto Magistrale Gelasio Caetani, Piazza Mazzini 36, si sono riuniti i Dirigenti Scolastici delle Scuole della Rete e, a partire dalle ore 11, dei referenti delle diverse aree, per discutere il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Lettura del verbale della precedente riunione del 3/10;

2. Ingresso del nuovo coordinatore di rete Dott.ssa Francesca Romana Pasquini;

3. Conferma Prof. Maria Teresa Lo Bianco quale coordinatrice del Sito di rete;

4. Adesione alla rete di nuove scuole;

5. Attività consortili delle scuole in relazione alla tematica prescelta – mostra finale; 

6. Designazione formale dei referenti delle diverse aree progettuali;

7. Corso di aggiornamento consortile;

8. Budget scuole di rete;

9. Varie ed eventuali.

Sono presenti:

Istituto Magistrale Caetani: il dirigente dott. Giancarlo Baiocco 

20° Circolo Didattico: il dirigente  dott.ssa Anna Maria Forini ed insegnante Tilde Iadeluca

SMS Morandi: il dirigente dott. Calogero Camilleri e la docente Lia Spezzano 

62° Circolo Didattico: il dirigente dott.ssa Irene Amodeo e la docente Serena Menichelli

68° Circolo Didattico: dirigente dott.ssa Augusta Scacco e la docente Maurizio Maurizi

139° Circolo Didattico: in sostituzione della dirigente, la docente Edda Iacobucci

SMS F. De Andrè: la docente Cristiana Staffieri

Presidente dell’EIP: Prof.ssa Anna Paola Tantucci

Coordinatore di rete per il sito:  Prof.ssa Maria Teresa Lo Bianco

Coordinatore di rete: dott.ssa Francesca Romana Pasquini

Sono assenti:

I.C. / SMS Via L. Rizzo

Punto 1. 

Il verbale della riunione del 3 ottobre 2002 viene letto e approvato.

Punto 2 – 3.

La Prof. Lo Bianco conferma il suo impegno per il sito di rete; la Dott. Francesca Romana Pasquini si presenta quale nuova coordinatrice di rete; il docente Maurizio Maurizi del 68° circolo continuerà a seguire il giornale di rete. 

Punto 4.

La Prof. Lo Bianco chiede al dirigente dott. Camilleri della SMS Morandi di farle pervenire i dati e il logo della sua scuola quando entrerà a far parte della rete, nel caso di parere positivo del consiglio dei docenti.

La Prof. Tantucci conferma che la SMS Via Rizzo ha accettato di far parte della rete attraverso comunicazione del dirigente scolastico  dott.ssa Mancuso; la Prof. Maiolini sarà la referente della scuola di rete.

Il dirigente dott. Camilleri chiede informazioni sulle altre scuole che entreranno a far parte della rete e spiega che la sua scuola è già coinvolta con altre in un’attività di rete, peraltro con un’esperienza  non troppo positiva.

La Prof. Tantucci ricorda che le reti funzionano se hanno continuità di rapporto e comunanza di intenti  con le altre scuole. La rete è un valore aggiunto e, come dimostra il passato della rete, è più facile che arrivino i finanziamenti alle scuole che fanno parte di una rete.

Punto 5. e punto 7.

Il tema del corso di aggiornamento di questo nuovo anno scolastico è al centro della discussione avviata dalla dirigente Scacco e ripresa dalla dirigente Amodeo. Ci si chiede se saranno utili due moduli di formazione.

La Prof. Tantucci ritiene che l’autonomia abbia apportato nuove esperienze ma che ora attraversa un periodo di stasi. Si vivono situazioni diverse a seconda della regione di appartenenza. Propone, pertanto, per il primo modulo il tema: “La scuola come comunità”. Riferisce dell’incontro presso la facoltà di Scienza della Formazione di Roma3 con il docente della Fondazione NPI, Università di Rotterdam (….)  sul tema della comunità basata sulla persona.

Anche la Prof. Iacobucci ricorda che la sua scuola ha chiesto un nuovo modulo di formazione.

La dirigente Forini alle ore 11,00 lascia la riunione assieme alla dirigente Amodeo. 

Per il 62° circolo subentra la docente Serena Menichelli; per la S.E.S. Pistelli subentra la docente Tilde Iadeluca. 

Da questo momento entra a far parte della riunione anche il docente Maurizio Maurizi del 68° circolo.

La Prof. Tantucci ricorda che la formazione consortile è la colla della rete. I due moduli saranno potranno essere così strutturati: il primo sull’aspetto organizzativo e relazionale della comunità scolastica ed interesserà tutte le aree. Il secondo sarà sull'insegnamento/apprendimento nell’ottica dell’autoapprendimento; nell’anno successivo si potrà approfondire il tema.  La prof. Iadeluca aderisce per la sua scuola. La dirigente Scacco condivide la proposta ma vi coglie due piani nel secondo modulo: organizzazione e valutazione, anche attraverso gli strumenti dell’Autoapprendimento, per capire come la comunità scolastica è cambiato dopo il primo modulo.

La Prof. Tantucci ricorda di interrogarsi sul monte ore del corso. La valutazione potrà slittare all’anno prossimo. Fino a marzo si potrà affrontare il primo modulo e poi ci sarà tempo per la valutazione. Nel secondo modulo, attraverso le tecniche di auto apprendimento si potrà valutare il lavoro di disseminazione oggetto del corso del primo anno. 

L’insegnante Serena Menichelli chiede di specificare a quali insegnanti saranno rivolti i corsi. Quando e come potrà avvenire la disseminazione all’interno della scuola di ciò che i partecipanti avranno recepito durante i corsi? La Prof. Tantucci suggerisce un collegamento tra il corso consortile e quello collegiale. La Prof. ……….  ricorda l’esperienza della scuola nell’anno passato quando sono stati proposti stage di “Musica Danza Terapia” per coinvolgere i colleghi nell’attività svolta.

La dirigente Scacco sottolinea l’importanza di far riferimento e stimolare i docenti a far partecipi i colleghi delle loro competenze specifiche, affinché esse divengano aiuto prezioso nelle attività. Esse dovranno essere richieste attraverso indagini specifiche. 

La Prof. Lo Bianco ricorda ai presenti che attraverso il modulo debitamente riempito ed inserito nel sito della rete,  ogni scuola potrà far conoscere alla rete i progetti in corso. 

La dirigente Scacco ricorda anche che la condivisione delle risorse comporta spesso un abbattimento dei costi per le singole scuole.

La Prof. Tantucci chiede di programmare una riunione per preparare il progetto del nuovo corso assieme alla prof. Rizziato dell’CNR -DAST. Il corso organizzato in collaborazione con l’ISFOL e con la Fondazione NPI dell’Università di Rotterdam, una volta presentato ed approvato, potrebbe aiutare la rete a far parte del nuovo progetto europeo che si sta profilando con la Facoltà di Scienza della Formazione dell’Università di Roma3.

Si propone, per l’incontro, la data del 22 novembre p.v. alle ore 10,00, presso la scuola V.H.  Girolami. Si resta in attesa di conferma della partecipazione della dott.ssa. Erica Rizziato.

Punto 6.

Le scuole attraverso i referenti già confermati comunicheranno alla coordinatrice Francesca R. Pasquini i nomi dei nuovi referenti delle aree, che saranno inseriti anche negli spazi del sito riservati alle singole scuole. 

Punto 8.

La Prof. Lo Bianco, dopo aver consegnato copia dell’accordo di rete al docente Camilleri per l’adesione formale della sua scuola, relazione i presenti circa lo stato del budget per l’anno in corso:

· Per la mostra di rete la cifra a carico di ogni scuola sarà di circa €103,29, e non varierà a seconda con il numero delle scuole coinvolte. 

· Per il compenso relativo alle due coordinatrici ci si accorda affinché non aumenti rispetto all’anno scolastico passato ma che venga scorporato nelle due parti relative alla Prof. Lo Bianco ed alla dott.ssa Pasquini. Se le scuole rimarranno nel numero di 7, la quota sarà di €960,98 ciascuna; se le scuole aumenteranno in un numero di 8, la quota sarà di € 813,75.

Alle ore 12,00 la Prof. Iacobucci lascia la riunione.

Punto 9.

La Prof. Lo Bianco fa partecipi i presenti di un nuovo concorso di Poesia attraverso al rivista “Conoscere per essere” e chiede di diffonderlo attraverso il sito di rete. La proposta viene accettata.

L’insegnate Maurizio Maurizi ricorda che la scadenza per inviare materiale ed articoli per il giornale di rete è fissata per il 20/3/03. Comunica, inoltre,  che desidera indire un concorso tra gli alunni delle scuole della rete per un disegno o un quadro che sarà premiato e diventerà la nuova intestazione del giornale che, dal prossimo numero, cambierà  grafica e un nuovo formato. Il concorso si concluderà entro la fine di febbraio. Il tema sarà: “Acqua risorsa di rete”.  Resta in attesa, come sempre, di tanti disegni degli alunni da inserire nelle pagine del giornale in modo da non dover ricorrere ai disegni di ClipArt. Ogni scuola dovrà inviare il proprio logo per l’intestazione del giornale.

La Prof. Tantucci annuncia il tema del Seminario in data 10 dicembre p.v. “Acqua diritto della persona e bene comune dell’Umanità” e, tramite fax farà pervenire il programma alle scuole unitamente alla scheda di iscrizione, essendo il seminario a numero chiuso. Il tema dell’acqua come diritto e bene comune dell’Umanità è lo stesso del XXXII Concorso dell’EIP per il 2003, di cui si distribuisce copia del bando che arriverà alle scuole  tramite il Direttore Regionale . Contestualmente si  informa del Corso di formazione che si terrà presso la Società Geografica sul Tema: Il mosaico del mondo” a partire dal 16 dicembre p.v. 

Non essendoci altro da discutere all’OdG, la riunione viene tolta alle ore 12,45.

Il segretario

Francesca R. Pasquini
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