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Giovedì 3 ottobre 2002, alle ore 9.30, presso l’Istituto Magistrale Gelasio Caetani, piazza Mazzini 36, si è riunito il Comitato Tecnico della rete per discutere il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Lettura del verbale della precedente riunione;

2. Dimissioni del coordinatore di rete prof. M. Teresa Lo Bianco;

3. Elezione di un nuovo coordinatore di rete; 
4. Tema didattico comune alle scuole per l’anno scolastico in corso; 

5. Aree progettuali comuni per l’anno scolastico 2002/2003 e proposte innovative; 
6. Nomina ufficiale dei referenti delle aree progettuali;
7. Fondi di rete afferenti il progetto A pervenuti all’Istituto Caetani per il corso di aggiornamento presso il 62 Circolo didattico;

8. Titolo del corso di aggiornamento relativo al progetto A, date e criteri di realizzazione;

9. Sito Web della rete; 

10. Budget comune alle scuole della rete;

11. Varie ed eventuali.

Sono presenti:

Istituto Magistrale Caetani: il dirigente, preside Giancarlo Baiocco – la direttrice amministrativa Lydia Grossi

SMS Fabrizio De André : docente Cristiana Staffieri

20° Circolo Didattico: il dirigente, direttrice Anna Maria Forini

62° Circolo Didattico: il dirigente, direttrice Irene Amodeo

68° Circolo Didattico: docente Maurizio Maurizi

139° Circolo Didattico: il dirigente, Maria Rosa de Mattia

Presidente dell’EIP: Anna Paola Tantucci

Coordinatore di rete: Maria Teresa Lo Bianco

Sono assenti: ITCG Viale di Villa Pamphili

Prima di dare inizio alla discussione sui punti all’ordine del giorno la prof. Lo Bianco riferisce la volontà dell’Istituto Tecnico Viale di Villa Pamphili di uscire dalla rete. I presenti ne prendono atto.

Punto 1. 

Il verbale della riunione del 4 luglio u.s. viene letto e approvato.

Punto 2 – 3.

Il coordinatore di rete spiega le ragioni familiari che la costringono a presentare le dimissioni dal suo incarico all’interno della rete. Esse vengono accettate. La prof. Anna Paola Tantucci provvederà a contattare la dott.ssa Francesca Romana Pasquini per l’affidamento dell’incarico rimasto scoperto. 

Prima di passare a discutere il punto 4 all’ordine del giorno si dibatte sulla necessità di inserire nuove scuole superiori nella rete. 

Il preside del Caetani si assume l’incarico di contattare il dirigente del Liceo Manara e la prof.ssa Staffieri si assume l’incarico di contattare la scuola Manzoni – Bixio tramite il dirigente della sua scuola preside Farnocchia, che rappresenta.

Punto 4.

Si passa alla discussione del tema comune di rete. La prof.ssa Tantucci propone il tema “acqua e cultura”. Il docente Maurizio Maurizi sottopone il tema adottato dalla scuola Girolami  per l’anno corrente (L’acqua risorsa di vita per l’uomo, il suo ambiente e la sua cultura(.

Dopo ampio dibattito si definisce il  Titolo del tema comune in: “ACQUA RISORSA DI VITA”. Ogni scuola su questo titolo di base introdurrà le modifiche che reputerà necessarie alla sua didattica. Il titolo su riportato costituirà il filo conduttore degli articoli che appariranno nel giornale della rete.

Prende la parola la prof.ssa Staffieri e comunica che l’assessore all’ambiente per il Municipio (16), Alberta Maranzano organizzerà ad ottobre un convegno sul tema proposto. I presenti danno incarico alla professoressa di contattare l’assessore a nome della rete per potere partecipare al convegno.

Punti 5 – 7 – 8 – 9

Si apre il dibattito sui progetti comuni da portare avanti nell’anno scolastico 2002 – 2003. Si concorda di portare avanti i seguenti progetti:

1. Sito Web

2. Giornale di Rete

3. Aggiornamento di rete

4. Mostra comune presso il ministero dei Beni e attività culturali e mostre di fine anno nelle scuole.

Progetto Sito Web - Per quanto riguarda questo progetto si richiede alla prof.ssa Lo Bianco di continuare ad occuparsi del sito della rete, la richiesta viene accettata. 

Progetto giornale – Si richiede al docente Maurizio Maurizi di sostituire il prof. Alfredo Menichelli, che ha lasciato l’istituto Caetani,  nella realizzazione del giornale. Se ne apprezza infatti la competenza e creatività. Il docente ringrazia della fiducia e valuterà la possibilità. La sua risposta è attesa in tempi brevi.

Per quanto riguarda il tema del giornale esso sarà uguale a quello deciso per la rete. I docenti dovranno consegnare gli articoli entro la fine di marzo. Il giornale dovrà essere pubblicato entro la fine di aprile 2002.

Progetto aggiornamento – La dott.ssa Grossi riferisce che la spesa per il corso sull’Italiano L2 tenuto presso il Caetani  l’anno scorso ha superato la cifra concordata di 10 milioni in quanto non era stato calcolato il coefficiente IRAP, quindi la somma residua disponibile per i corsi di aggiornamento è di lire 8.500.000, su questa base potranno essere organizzati i nuovi corsi di aggiornamento comune.

La prof. Lo Bianco ricorda che il 20° circolo didattico si era assunto l’impegno di organizzare un corso sull’autonomia scolastica che completasse quello organizzato l’anno precedente dal Caetani, il titolo del corso doveva però essere riveduto in base alle esigenze di tutti.

La direttrice Amodeo si dichiara disponibile all’organizzazione del corso. Si contatterà il formatore Pasquale Moliterni per concordare con lui una tematica ed una metodologia di esecuzione che corrisponda alle esigenze. 

Vengono introdotte alcune possibilità tematiche: co-docenza, prove oggettive, autovalutazione, laboratori di esperienze attuate da docenti da condividere nell’ambito di rete.

La direttrice Amodeo comunicherà al più presto i risultati delle sue indagini.

Progetto Mostra – La presidente dell’EIP comunica la data della mostra presso la sala dello Stenditoio. Essa si terrà il 7 e l’ 8 maggio p.v. Ogni scuola parteciperà con un pannello in cui saranno affissi i lavori eseguiti.

Si discute sulla possibilità di organizzare in una stessa data, presso le singole scuole, una mostra dei propri lavori, ciò per consentire la visita degli alunni alle mostre di tutte le scuole di rete. Si ritiene tuttavia che organizzare una manifestazione così impegnativa in un stessa data potrebbe creare delle difficoltà di movimento agli alunni che sono impegnati all’interno delle singole scuole, mentre se le date sono differenziate è più facile organizzare delle visite guidate presso le altre scuole di rete.

La proposta della prof.ssa Staffieri di partecipare alla mostra organizzata dall’assessore Maranzano viene ritenuta gravosa per le scuole che dovrebbero così partecipare a 3 mostre quindi ogni scuola può ritenersi libera di parteciparvi in maniera autonoma.

Punto 6.

La prof.ssa Lo Bianco fa presente ai dirigenti la necessità di nominare al più presto i referenti di rete per potere indire una loro riunione e discutere sugli argomenti progettuali.

Punto 10.

La prof.ssa Lo Bianco distribuisce copia del budget di rete approvato l’anno precedente. I presenti decidono di mantenere le spese sulla stessa base ma per una suddivisione definitiva dei costi tra le scuole si dovrà attendere la risposta delle nuove istituzioni scolastiche che si contatteranno per ampliare la rete e l’accettazione dell’incarico del nuovo coordinatore. Il compenso previsto per quest’ultimo dovrà essere decurtato dal costo necessario al compenso dovuto all’aggiornamento del sito Web.

Si riporta in allegato il budget di massima da rivedere secondo le nuove esigenze.

Punto 11.

La prof.ssa Lo Bianco ricorda che la ex preside del Caetani, prof. Goodrich, aveva espresso il desiderio di fare partecipare alla rete, come scuola esterna, l’istituto di New York che sarebbe andata a dirigere. I presenti si dimostrano lieti di potere organizzare una cooperazione.

La prof.ssa Tantucci propone l’inserimento della rete nel progetto europeo “friendly internet”, la richiesta verrà valutata. Propone in oltre la partecipazione della rete al progetto italiano ed europeo sulla cittadinanza democratica “COMENIUS 3 NETWORK”.
Non essendoci altro da discutere all’OdG la seduta viene tolta alle ore 12.15

Il segretario

Maria Teresa Lo Bianco
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