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OGGETTO : verbale della riunione del 16 novembre 2001 
Il giorno 16 novembre 2001 alle ore 15 presso l’Istituto Tecnico “Viale di villa Pamphili”, si sono riuniti i direttori amministrativi delle scuole della rete per discutere sul seguente

ORDINE DEL GIORNO

1. Presa visione del Programma di rete, come concordato dal Comitato Tecnico;

2. Budget relativo alla realizzazione del programma;

3. Modalità comuni di gestione amministrativa nell'ambito della Rete;

4. Scambio di informazioni tra dirigenti amministrativi e proposte per una collaborazione sempre più approfondita;

5. Varie ed eventuali.

Sono presenti: 

	IMS GELASIO CAETANI
	 Lydia Grossi, direttore amministrativo

	ITCG VIALE DI VILLA PAMPHILI
	Gabriella Lugli, direttore amministrativo

	SMS VIA DELLA NOCETTA
	Stefano Festa, in rappresentanza del direttore amministrativo

	62° CIRCOLO DIDATTICO
	Raffaele Raso, dirigente scolastico


Sono assenti:

	139° CIRCOLO
	Anna Canna, direttore amministrativo

	68° CIRCOLO
	Piero Troccia, direttore amministrativo

	20° CIRCOLO
	Patrizia Cataldo, direttore amministrativo


In apertura di riunione la signora Lugli chiede alla rete di organizzare un corso di formazione informatica per il personale di segreteria. L’esigenza è particolarmente sentita nella sua scuola dove la collaborazione potrebbe essere sensibilmente migliorata se tutti avessero una buona padronanza del supporto elettronico. Mette a disposizione il laboratorio della scuola e si incaricherà di reperire gli esperti formatori.

Propone di organizzare il corso su quattro livelli:

1. informatizzazione di base e conoscenze di word

2. foglio elettronico excel

3. internet

4. programmi ministeriali “SISSI”

La signora Grossi riferisce che un corso simile è già stato programmato al Caetani per il personale della loro scuola, la prof.ssa Lo Bianco chiede che l’Istituto Caetani inviti a partecipare al corso il personale della Pistelli la cui ubicazione è più vicina alla sua scuola. La signora Grossi acconsente. 

La signora Lugli chiede di ricevere il programma del corso di formazione del Caetani.

La professoressa Lo Bianco offre la sua collaborazione alla preparazione di un test che individui l’effettivo livello di conoscenze informatiche del personale delle scuole di rete, esso sarà sottoposto al controllo dei direttori amministrativi onde stabilire le reali esigenze delle scuole e la formazione dei gruppi.

Per il reperimento dei fondi le scuole della rete si accorderanno per mettere a disposizione quanto necessario dopo avere elaborato il progetto.  

Punto 1 / 2 dell’OdG – Presa visione del verbale della riunione dei dirigenti scolastici del 24 ottobre u.s., i direttori approvano all’unanimità il budget di rete riportato in calce a questo verbale. 

Si discute sui fondi che le scuole della rete hanno ricevuto dal Provveditorato per la formazione e precisamente:

1. L. 20 milioni per il progetto A “modularizzazione”

2. L. 6 milioni per il progetto C “diritto allo studio”.

Le somme relative al progetto A saranno suddivise nel seguente modo:

· L. 10 milioni all’Istituto Caetani

· L. 10 milioni al 62° Circolo Didattico

La somma relativa al progetto C sarà gestita dal 139° Circolo didattico.

La dottoressa Grossi effettuerà un bonifico alle due scuole su menzionate appena sarà in possesso dei fondi.

A riguardo la dott.ssa Grossi riferisce che si sono verificate delle difficoltà nell’accertamento dei fondi presso il Provveditorato in quanto i fondi concessi dal Ministero non risultavano al Provveditorato. Dopo una attenta ricerca ora le somme sono state riconosciute alla rete anche da parte del Provveditorato ma non sono ancora nelle casse dell’Istituto Caporete. La dottoressa Grossi ne seguirà l’iter di accreditamento.

La prof.ssa Lo Bianco ricorda che un gruppo di docenti della rete parteciperà ai corsi di formazione tenuti dalle tre scuole e propone all’Istituto Caetani la partecipazione al corso sulla danza-movimento terapia, che si terrà presso la scuola Lola di Stefano, di un numero da concordare di studenti del V° anno dell’Istituto Caetani interessati alla formazione didattica. La dott.ssa Grossi ne apprezza l’idea ritenendo che possa costituire per loro un credito formativo.

Punto 3 all’OdG – La signora Grossi invierà a fine d’anno un rendiconto delle spese sostenute a tutte le scuole della rete, le quali provvederanno ad inviare le somme richieste con bonifico bancario a stretto giro di posta.

Ricorda che per l’anno trascorso ancora la scuola Pistelli non ha inviato quanto di sua competenza e che l’invio deve avvenire entro il 10 dicembre. Infatti, con l’entrata in corso dell’Euro i bilanci devono essere chiusi con largo anticipo.

Punto 4 all’OdG – Si lamenta la mancanza di informazione e la scarsa attenzione dimostrata dagli Enti preposti verso il settore amministrativo della scuola. La signora Lugli riferisce che il problema è stato da lei risolto iscrivendosi all’ANCAS, Associazione dei direttori amministrativi, che organizza corsi riconosciuti dal provveditorato e molto professionali. La prof.ssa Lo Bianco propone alle scuole della rete di studiare la possibilità d’iscrizione alla suddetta associazione di tutte le scuole della rete. Le richieste e le quota associative di lire cinquantamila dovranno essere eventualmente inviate alla dott.ssa Grossi, direttore amministrativo della scuola Caporete, cui potranno essere richieste tutte le informazioni relative.

Si discute sull’utilità di internet per reperire informazioni utili. Si informa che il sito http://www.fnada.it  è una buona fonte. La prof.ssa Lo Bianco chiede al personale amministrativo di comunicarle eventuali siti e percorsi all’interno dei siti che loro ritenessero utili alle loro attività, ella li introdurrà “linkati” nella rubrica della rete “siti di utile consultazione”.

Avendo ultimato gli argomenti di discussione la riunione è stata tolta alle ore 16.

Il segretario della riunione

Prof. M. Teresa Lo Bianco 

